

В этом году Пановская средняя школа отметила свой золотой юбилей.

К празднику пановцы готовились почти всем селом, ожидая приезда многочисленных гостей - бывших выпускников и учителей, учившихся и работавших здесь в разное время, но связанных общими воспоминаниями о селе Паново и его школе.

Любая школа на всю жизнь остается в душе большинства людей, формирует характеры, дает многочисленные умения, знания и, конечно же, путевку в жизнь. По прошествии времени в памяти сохраняются счастливые минуты школьного детства, все чаще хочется увидеться с учителями и одноклассниками, побывать в стенах родной школы.



500 учеников за 50 лет

ЗДАНИЕ Пановской средней школы строилось несколько лет и было сдано к ноябрьским праздникам 1953 года. Место выбрано очень удачно - на высоком берегу над рекой. (Каждый раз, когда я бываю в Паново и вижу школу, в голову приходят строчки песни «Школа, школа, ты похожа на корабль, плывущий вдаль!»).

Для учеников пятьдесят третьего года новая двухэтажная школа стала подарком сказочным. Просторные классные комнаты и коридоры гостеприимно распахнули свои двери. До этого времени в селе существовала сначала двухклассная, затем четырехклассная, а с 1939 года семилетняя школа, размещавшаяся в бывшем доме купца Калмыкова.

В 1962 году семилетняя Пановская школа стала восьмилетней. Здесь же, при школе, находилась интернат, в котором жили дети из Фролово, Усольево, Селенгино и Аксеново. А пановские школьники, окончив восемь классов, вынуждены были в 9-м и 10-м классах учиться в Кежме. В 1977 году Пановская восьмилетка получила статус средней.

За 50 лет школа выпустила более 500 учеников. Часть из них осталась жить и работать в родном селе, большинство населения в Паново - коренные жители. Многие выпускники, получив среднее, а затем и высшее образование, разъехались в разные уголки нашей страны.

Ученики Пановской средней школы стали врачами и учителями, экономистами и журналистами, работниками культуры и сельского хозяйства - всех и не перечислишь. Многие занимают руководящие посты в районном центре.

ЗА ГОДЫ существования этой небольшой сельской школы здесь трудилось более 130 педагогов. Некоторые, не выдержав суровых зим, тяжелых бытовых условий и удаленности от центра, уезжали, отработав положенные три года. Но многие учителя, влюбившись в это место, оставались надолго. Совсем молодыми приехали в Пановскую школу А. Н. Карнаухова, А. М. Игнатова, И. Ф. Карнаухова, Н. И. Игнатов, Е. И. Назарова, Т. И. Сизых и здесь же ушли на заслуженный отдых.

Школа почти ежегодно пополняется кадрами за счет своих выпускников, получивших высшее или среднее специальное педагогическое образование. Став учителями, в родную школу вернулись А. И. Привалихина, Н. И. Быкова, Е. В. Аверина, О. И. Малета, Т. Л. Бакова, Т. И. Шарыпова, А. Б. Беляков. 33 года работает в школе Г. С. Логинова, более 20 лет - М. П. Сизых, И. Ф. Паначев, А. И. Привалихина, Т. В. Шнайдер, Н. И. Быкова, О. И. Малета.

В течение 50 лет в школе сменилось 12 директоров. Последние 20 лет руководит В. В. Панова.

Отметила директор школы и добросовестный труд технического персонала.

Сегодня в Пановской школе учится 70 учеников и работает 14 преподавателей. По-прежнему она остается интеллектуальным центром села, ниточкой, которая связывает детей, семьи, предприятия и учреждения.

Здесь, в школьном спортзале, проходят самые знаменательные и праздничные массовые мероприятия.

50-летие школы стало одним из таких знаменательных событий. Накануне торжественного дня в Паново спецрейсом приземлился вертолет, доставивший более двух десятков гостей из Кодяинска. В течение первой половины дня из Кежмы в Паново подъезжали одна за другой машины с пассажирами, имевшими самое прямое отношение к юбилею школы. На катерах «КС» в Паново прибыли делегации от управления образования и районной администрации. В числе приглашенных оказалась и наша делегация учителей Кежемской средней школы.

ПРАЗДНИК начался с торжественной линейки, которую открыла В. В. Панова. Все выпускники, прибывшие на юбилей, построились по классам, узнать которые можно было по табличкам. К сожалению, неожиданно начавшийся дождь прервал официальную часть и заставил всех перейти в спортивный зал школы, подготовленный для проведения «Голубого огонька».

В приветственной речи Валентина Васильевна рассказала об истории создания школы в селе, о ее учителях.

Минутой молчания присутствовавшие почтили память тех, кто ушел из жизни.

Слова благодарности прозвучали в адрес руководителей предприятий и организаций, оказавших материальную помощь школе для проведения юбилея. Они были адресованы А. Д. Умарову (Пановский ЛЗУ), П. П. Шербаченко и П. Ф. Безматерных (ООО «ГТС-лес»), Г. М. Пановой, И. В. Кайхерт (коммерческие магазины), Л. А. Туровой (администрация Пановского сельсовета), Н. М. Журавлевой (РВУ), М. Н. Бутакову (Сбербанк).

Валентина Васильевна поблагодарила инициативную группу, на плечи которой легли все заботы по подготовке и проведению праздника. Большая работа была проделана СДК (рук. Е. А. Шнайдер), сельской библиотекой (Л. А. Усольцева), детским садом (Г. И. Шнайдер), коллективом учителей и многими бывшими выпускниками, ставшими не только участниками, но и организаторами праздника.

ПОСЛЕ торжественного доклада началось много численные поздравления и пожелания прибывших гостей. Вместе с поздравлениями хозяева принесли и подарки. От районной администрации школа получила в подарок холодильник, а от районного управления образования - цветной телевизор.

Глава администрации района В. Е. Говорский вручил бывшему выпускнику школы Роману Крылову медаль Г. К. Жукова за мужество, проявленное во время прохождения срочной службы в Чече.

После торжественной части всем гостям было предложено совершить экскурсию по школе. В течение прошедшего лета здесь был сделан тщательный косметический ремонт. Здание кабинета сверкало чистотой. Во многих кабинетах появилась новая учебная мебель. На стенах - многочисленные информационные бюллетени, фотографии, стенгазеты, грамоты, которыми награждались пановские школьники за успехи в различных конкурсах, смотрах и соревнованиях. Особое внимание гостей привлек школьный краеведческий музей, созданный

еще в 1972 году. Все эти годы музей постоянно пополнялся новыми экспонатами и историческими материалами. Школьники, занимавшиеся в Совете музея под руководством учителя истории Г. С. Логиновой, стали настоящими экскурсоводами. Пановские краеведы уже несколько раз принимали гостей из Иркутска, Усть-Илимска и Кеуля. Богатый иллюстративный и исторический материал стал настоящим достоянием Пановской школы.

Пол окнами школы стоит памятник Ивану Егоровичу Панову, первому комсомольцу села, погибшему в годы Великой Отечественной войны. За окнами постоянно ухаживают юные пановцы.

Гостей поразило огромное панно из цветов, высаженных перед входом в школу. В центре цветочной композиции красовалась яркая цифра 50.

После экскурсии гости и хозяева вновь собрались в нарядно оформленном спортивном зале на «Голубом огоньке».

Пановцы всегда славятся своим радушием и гостеприимством. Но одновременно принять, разместить, накормить и развеселить более трехсот человек способны только самые щедрые и заботливые хозяева.

Песни сменялись конкурсами, танцы - частушками и искрометными юмористическими сценками. Столы ломились от закусок и пирогов. В зале царил праздничное настроение, море улыбок и счастливых глаз, излучающих самую добрую жизненную энергию. То там, то здесь раздавались взрывы смеха и бесконечные возгласы: «А помните?!» Мне запомнилось, как одна из бывших выпускниц сказала со сцены: «Я очень горжусь, что родилась в Паново и всегда с гордостью говорю, что я - Панова, родом из Паново!»

Можно представить, как трудно было расставаться бывшим одноклассникам, друзьям и подругам юности. Пановская школа, отмечая юбилей, организовала встречу многих людей со своим детством и юностью. Это событие для жителей села стало большим счастливым праздником.

Елена КАЛИНИНА.
Фото автора.